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Sănătatea mai aproape de oameni 

Lansarea proiectului: CROSS-HEALTH 

Servicii moderne de screening și prevenție pentru locuitorii din Sečanj, Nova Crnja și Deta 

 

Spitalul Orășenesc Deta, în calitate de partener, anunță lansarea oficială a proiectului 

„Îmbunătățirea accesibilității și eficacității centrelor de screening în zona transfrontalieră a 

municipalităților Sečanj, Nova Crnja și Deta” – CROSS-HEALTH. Această inițiativă transfrontalieră 

româno-sârbă își propune să modernizeze serviciile medicale și să aducă prevenția mult mai 

aproape de oameni, direct în comunitățile lor.  

Evenimentul de lansare a avut loc vineri, 12 iunie 2026, în Deta, la Confort Ballroom. La 

conferință au participat reprezentanți ai Biroului Regional de Cooperare Transfrontalieră 

Timișoara, echipele de proiect din localitățile partenere, medici și reprezentanți ai comunităților 

locale.  

Prin acest proiect, Spitalul Orășenesc Deta împreună cu Municipiul Sečanj (partener lider), 

Municipiul Nova Crnja (partener 2) își unesc forțele pentru a rezolva o problemă reală a zonei de 

graniță: accesul limitat la investigații medicale moderne, în special pentru persoanele din satele 

mai îndepărtate. Proiectul pune accent pe depistarea timpurie a unor afecțiuni grave (precum 

bolile cardiovasculare, diabetul sau cancerul pulmonar, de prostată și colo-rectal) și pe dotarea 

centrelor medicale cu aparatură de ultimă generație.  

Principalele direcții și rezultate ale proiectului: 

• Dotări de ultimă generație pentru Spitalul din Deta: achiziționarea unui sistem modern 

de videoendoskopie, a unui sistem de bronhoskopie, EKG-uri portabile și holtere, ecografe 

wireless și dispozitive pentru detectarea venelor, etc; 

• Echipamente pentru partenerii din Serbia: precum o ambulanță complet echipată 

pentru Sečanj și un vehicul de transport cu rampă pentru Nova Crnja, alături de analizoare 

medicale, ecografe și aparatură IT și alte echipamente; 

• Lucrări de reabilitare: modernizarea și întreținerea clădirii Casei de Sănătate din Srpska 

Crnja (Nova Crnja);  

• Caravane de sănătate: organizarea a 17 caravane medicale în satele din regiune (9 în 

Sečanj, 4 în Nova Crnja și 4 în Deta) pentru analize gratuite și consultații rapide (tensiune, 

glicemie, ecografii de tiroidă);  

• Educație în școli: o campanie de informare în 19 școli (4 în România, 15 în Serbia) pentru 

a-i învăța pe tineri despre riscurile fumatului, a consumului de droguri și importanța unui 

stil de viață sănătos;  
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• Instruire pentru medici: cursuri de specializare și schimburi de experiență pentru 90 de 

cadre medicale din ambele țări.  

Proiectul CROSS-HEALTH (cod Jems: RORS00270) reprezintă un sprijin direct pentru peste 

6.500 de pacienți anual. Dincolo de cifre și echipamente, inițiativa demonstrează că granițele 

dispar atunci când vine vorba de sănătatea și bunăstarea oamenilor, oferind comunităților din 

Banatul istoric șansa la o viață mai sigură și mai sănătoasă.  

Perioada de implementare a proiectului este de 18 luni (22.08.2025 – 21.02.2027), având 

un buget total de 744.150,18 EUR, din care cofinanțarea Uniunii Europene prin Programul Interreg 

IPA România-Serbia reprezintă 632.527,64 EUR.  
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